

SZENTES és VIDÉKE

VEGYES TARTALMU LAP

Wegjelen vasárnap és csütörtökön
Előfizetési ár: Az 'Otthon' havi melléklettel egészévre 7 frt
A szépirodalmi melléklet nélkül
negyedévre 1 frt 25 kr. fél évre 2 frt 50 kr., egész évre 5 frt.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kossuth-utca, Pollák-ház,
hová a kéziratok címzendők.

Hirdetéseket és nyílt-téri közleményeket
a kiadóhivatal
méréselt árjegyzék szerint számít fel.

A színészet érdekében.

A Krecsányi Ignác színigazgató által, 5000 frt biztosíték kapcsolatában már korábban aláírt, három évre érvényes szerződést Szeged város polgármestere a napokban szintén aláírta és ez a tény — tekintettel arra, hogy egy szeged vásárhely-szentesi színi szövetség ügyével van összefüggésben, tehát minket is közelről érdekel, alkalomszerűvé teszi, hogy a szentesi színészet érdekében vele a nyilvánosság előtt foglalkozunk.

A Szegeden megkötött szerződés értelmében ugyanis Krecsányi annak egész tartalma alatt a nyári évadban Vásárhelyen és Szentesen is köteles egész téli társulatával előadásokat tartani és e társulaton nyárszakán csakis az utóbb nevezett városok színiügyi bizottságainak beleegyezésével és az azok által megengedett mértékben tehet személyi redukciókat. Hogy pedig a szerződés e feltételének is mindenkor pontosan fog megfelelni: erre szintén biztosítékul szolgál a szerződés aláírásakor általa letett 5000 frt ovadék.

Elismerjük, hogy Szeged város nemesen viselkedett ez ügy rendezésénél Vásárhelyel és Szentesel szemben, mert hiszen arra való tekintet

tel emelte fel színháza évi segélyezésének összegét is jelentékenyen, hogy a szintársulat a nyári évadban e két városban kötelezi magát előadásokat tartani; azonban mikor ezt elismerjük, sőt hálásan köszönjük, mégis egyúttal egész határozottsággal kell kinyilatkoztatnunk azt, hogy reánk nézve Szeged ez áldozatkészségének nem minden viszonyok közt van értéke és hogy — mielőtt a városi tanács e kérdésnek illetően elintézésébe belemennek, okosabb volt volna bevárni: milyen eredménnyel működik Szentesen, az új színházban és az ezzel jelentékenyen megváltozott viszonyok közt egy általában közepes erőkből álló szintársulat is, — és csak az ennek révén szerzett tapasztalatok után belemenni a szentesi színészet közel jövőjének rendezésébe.

Hogy nem így történt, e miatt magunkra kell ugyan most már vetnünk; de hogy a szövetségbe már belemennünk, egyfelől ez ismét élénken érezteti velünk egy helyi színiügyi bizottság hiányát, mely a színészet mikéntjének helyes ismerete mellett valon semmi esetre sem ment volna bele a szövetségbe; másfelől azonban most már számolnunk kell a jóformán bevégzett tényekkel és legalább azon igyekeznünk, hogy az adott helyzetben mégis úgy alakítsuk a szentesi

színi évadot, ahogy az a helyi érdekek és közönségünk jogos igényeinek figyelembevételével, de magának a színészetnek itteni megélhetése szempontjából is kívánatos.

Azzal, úgy véljük, tisztában van mindenki, hogy Szentesen sem a kora tavaszi évad, tehát a virágvasárnapal kezdődő, mikor a nagyvárosi szintársulatok téli állomásukat elhagyják, sem pedig a nyár dereka nem kedvez a színészetnek. Az előbbi azért nem, mert a város túlnyomóan gazdasággal foglalkozó lakossága ez időszakban a legpénztelenebb, tehát legkevésbé áldozhat anyagilag a színigypártolásra, az utóbbi pedig még inkább nem, mert ekkor a pénztelenséghez még a gazdasági munkák szorgossága is járul, amikor nálunk a közönség egy része nem ér rá színházba járni, míg más része — mert hiszen mi is csak városiasodunk már valamelyest, vakációzik és a nyár elől üdülni siet Szentesről furdóba vagy más alkalmas nyári tartózkodó helyre.

Szeged város, a polgármestere által aláírt szerződést most már sürgősen meg fogja küldeni, ugyancsak aláírás végett, Vásárhelynek és Szentesnek. A színi szövetséget a mi polgármesterünk ez az aláírása pecsételi meg igazán és épp ezért különösen L a k o s Imre dr. polgármesterhez in-

TARCA.

Spanyol dalok.

Gustavo Adolfo Becquer.

Egy könyvet láttam rejtve a szemedben,
S nyílt ajkam már, bocsnatért hogy esdjen,
De hallgattunk a büszkeség szavára,
Mely eltojta könyöd', s ajkam lezárta.

Most, hogy egymástól messze a világon,
Szerelmünkön méfázunk néha fájón,
Mért — gondolom — mért nem szólt akkor
[ajkam?]
Ő tán mereng: Mért sírva nem fakadtam?

Mért mondjátok? Tudom jól, hogy irigység,
Hiúság, gőg csak, mik szívét hevíték.
Inkább fakad száraz sziklak tövében
Friss forrás, mint érzs az ő szívében
Tudom jól, hogy kigyókat tanyája keble,
Hogy soha még nem olvadt szerelemre,
Élettelen, márványhideg szoborkép,
Tudom, tudom... de oly szép, mégis oly szép

Fehér Jenő.

A teremtés titka.

Ira: Flammarión Kamill
Fordította: Karossa Otón

Együtt tértem vissza Calaisba Desfontaines barátommal, kinek 'Eros' ez. híres

költői művét az egész világ olvasta az elmult télen. A tenger nyugodt volt, mint egy tó. Az ég kéken terült el fejkünk felett, csak itt-ott beszorva felhőkkel. Lassan sétáltunk a kikötőben tudományról, filozófiáról csevegve, midőn barátom a városnak látóhatárra rajzolódtott árnyát látva, sóhajtvá, mintegy a saját gondolatának felelve mondá:

— Ezt a várost nem láttam, mióta nagybátyám elutazott, és az emlék mégis oly drága...

— Tényleg, szóltam én közbe. Ön még sohse mondá el nekem azt a calais-i történetet, amelyről oly gyakran tesz említést, pedig úgy tetszik nekem, mintha — s itt barátom nedves szemcierre pillantottam — nem csupán filozófiaí emlékk lenne az.

— Kettős emlék, ismétlé; nagybátyám az ő különö eszméjével a teremtséről és...
Ő, aki szívemet bírta teljesen.

— Még jó félórai időnk van, vajon nem telnék-e el kellemesen, ha ön emlékeznék, én pedig hallgatnám?

Leültünk tehát hajónk előtt és barátom elmesélte ami következik.

— Az esemény, amelyről önnek beszélni akarok, már régen történt. De hisz minden oly gyorsan múlik!

Egyszer, olyan nyári est volt, mint a tegnapi izgató, viharos, elektrikus...

Kijátszva a családi szigort, átjött egy éjtem velem tölteni Calaisba az a különös teremtés, nem törődve a kétszeri átkelésnél dühöngő viharral. Talán nem kellett volna engednem a hatalmas vonzásnak, melyet szépsége gyakorolt reám, s nem kellett volna a fiatal heveség álmaít batoritanom. Hanem az utolsó éjen, amelyet Londonban töltöttünk, oly mély és őszinte fájdalommal hagytam el, hogy búcsúnk, tudtam, nem lehet igaz; piciny kezét szorítva, éreztem, hogy közte és egész valóm közt feloldhatatlan a kötelék.

A szünidőket rendszeren Calaisban töltöttem. Az ő látogatása egy cseppet se lepett meg, miután gondolatom visszatértem óta époly energikus, mint titkos erővel volt az övéhez kötve. Szuggesztió! mondaná ön. Ki tudja? Oh elbajoló éjék! Miért tüntök el oly hamar, s nem hagytok-e bennünk több bánatot, mint boldogságot? Miért hogy szomjas lelkünk vágya tehetetlen marad, és miért oly mély a tavollét érzete, habár a kéjes órák rég eltüntek, miként a futó villám...

Barátom tekintete a tenger végtelen síkján veszett el s úgy látszott, mintha egy monológba kezdene.

tézzük a közönség és a színészet érdekéből szavunkat, hogy az itt elmondott igazságokra — a szerződésaláíráskor figyelemmel legyen és azt aláírásával csak az esetben szentesítse városunkra nézve, ha akár ebben, akár egy külön Krecsányival kötendő egyezségben világosan kikötetik az, hogy a szegedi szintársulat, a szerződéses három év alatt nálunk mindenkor zárólag augusztus és szeptember hónapokban, október 1-ig és legfőlegb július 15—20-tól kezdődően köteles előadásokat tartani.

Ha ilyen kikötés egész határozottsággal el nem érhető, akkor nemcsak Szentés közönségére, de a szintársulatra nézve se lesz abszolút semmi értéke ennek a szini szövetségnek, sőt tartunk tőle, hogy ennek az ellenkezője, vagyis, ha intéző egyéneink egy tavaszi évadot is akceptálnának, ez esetleg még a Krecsányi mindég jól szervezett szintársulatát és ezzel a szentesi színészetet is válságba sodorhatná.

Szükségesnek tartjuk pedig a szentesi szini évad illetően szerződéses vagy külön egyezményi biztosítását annak inkább, mert határozott tudomásunk van róla, hogy — legalább ez évre — Vásárhelyi szinügyi bizottsága is az augusztus-szeptemberi évadhoz köti magát, amit különben természetesen tartunk, tudva azt, hogy a színházlátogató közönség dolgában a szomszédváros teljesen egyívású a szentesivel és ott úgy mint itt a nyárutó és őszi kedvez legjobban a színészetnek.

Mikor pedig ezt a kikötést sürgetjük és annak megszívlelésére a polgármester figyelmét felhívjuk, — számot vetettünk ennek azzal az esetleges következményével is, hogy az ügy illetően rendezése nehézségekbe ütközik, sőt egyáltalán lehetetlen is lesz.

— Mily költői hangulat! szóltam a vállára utve. Nem tagadhatja el, hogy poéta.

— Másnap, folytatá, követtem a város magaslatára vezető utat, mely a hajók mellett vezetett, hogy egy pillantást vessék a gyermek elhagyott hazája felé, midőn egy keresztútnál rögtönösen szemben találtam magam nagybátyámmal, a tisztas Boé gróffal. Az angol partokon akarta kipróbálni a hóna alatt hozott új táveső jóságát. Sohase csalódtam még eddig aytai jóindulatában, épen azért most, midőn előző napon Parisban utazás ürügyével bucsúztam tőle el, egészen fulélen hegyéig pirultam e véletlen találkozás miatt. Nagyon jól tudta, hogy neha egyedül lakom egy kis pavilonban, mely nem a szász Guise herceg ódon kastélyától épült. De hát miért meséltem én neki a parisi utat?

— Nini! kiálta, hát nem vagy Parisban? És, folytatá, látva növekedő zavaromat, melyből meg se kíséreltem szabadulni, te szerelmem, vagy, édes unokaöcsém; jól van, beismerem, hogy egyéb úgy sincs igaz a világon... de még ez is! (s itt egyet legyintett a kezével.)

— Ah! bacsikám! kiálték leküzdve

Nem akarunk farizeuskodni és így nyíltan kimondjuk, hogy mi, a közönség és a szentesi színészet jövője érdekéből csak örülni tudnánk az esetben, ha a nálunk ez idő szerint erre illetékesek osztanák nézetünket és ilyen eshetőség beálltával egyszerűen felmondanák a szövetséget.

Örülünk pedig ennek azért, mert a csak ismét új színházunkban bezárt első szini évad arról győzött meg bennünket, hogy még augusztus-szeptembernél is kedvezőbb Szentésen a színészetnek egy októberben kezdődő és vízkeresztig tartó évad, mert ekkor már minden gazdasági munka befejezést nyert, a nyári üdülésről, vakációzásból is hazatért már mindenki és közönségünk épp ez időszak estéjeinek unalmát nem tudja üdvösebben elűzni mással, mint színházlátogatással.

Igaz, hogy a helyi színészet illetően rendezése mellett le kellene mondanunk arról, hogy nálunk első rendű erőkből álló társulat üssön tanyát. De egy jó közepes társulat előadásait is bizonyosan szívesebben látogatjuk a lakmas időben, mint akár a legjobbat, mikor erre fizikailag idővel is alig rendelkezünk. Ez tagadhatatlan igazság és mint ilyen figyelemre is méltó.

Hogy aztán egy ilyen szini évadot miként biztosítsunk magának a város: ez nem okozna nagy fejtörést, mert a délvidéki színészövetség mintájára, nem volna nehéz egy alföldi színészövetséget is létrehozni.

Gabonakészletek Magyarországon.

A New Yorkban megjelenő *«Bra d s t r e e t s e»* című lap olyan, mely nagy érdemeket szerez magának az amerikai gabona-statisztika körül, mert nyilvántartja az Egyesült Államok ezer gabonapiacának készletét és minden hétfőn pontosan közli az erre vonatkozó pontos adatokat, úgy hogy kábelhírei nyomán aztán a következő napon már Európa min-

hirtelen zavaromat. Nyakába ugorva két csókot nyomtam az arcára.

— Te gyengéden érzel, hanem úgy latszik, faradt vagy. Birna-e egészen a csúcsra jönni velem és kipróbálni ezt az új latsóvet?

No de, kedves barátom, én önnek még be sem mutattam nagybátyámat!

— Ez isteni emléku évben én éveimnek harmadikát roptát számláltam, Boé gróf pedig az ötvenedikét. És a husz év különbség egyrészt összébbhozott, másrészt pedig szétválasztott bennünket. Mind a ketten körülbelül ugyanazzal az izéssel megaldva, ugyanazokért a tudományokért hevülve, szellemünk egyazon tudományos utakat követte. Az ő korának az enyém feletti felsőbbbsége neki bizonyos erkölcsi felsőbbbséget is adott, mely sérthetetlen volt. Tényleg nem voltunk rokonok, míg nem egyik nénémet nőül vette, ki szintén özvegy volt; de mar az első naptól szeretett unokaöcsémnek hívni, és nagybacsinak hivatni. Calais-i lakása egy igazi múzeum volt. Egy ódon furcsa torony mindenféle szobából, a földszinten a biliárdterem, környezve másod-korbéli kavicsokkal, szalmából kitömött állatok, miket a hajósok hoztak. Az első emeleten az ebédlő és a szalon

den nevezetesebb gabonapiaca megtudja, Amerika melyik raktárában mennyi gabona halmozódott fel. Ha aztán e raktárak gabonakészlete csökkent, már a mi kisvárosi gabonakereskedőnk is meggondolja: vajon nem érdeemes-e a maga néhány vaggon rakományt tevő készletével az áremelkedésre spekulálni.

Mi Magyarországon, persze, még nagy messze vagyunk az éféle statisztika dolgában; mert először is hiányzik még az ezer piacból jó egynehány, aztan meg a látható készlet mindössze is alig 30—35 helyen állapítható meg, ott nevezetesen, ahol gabonarakták vannak. Ettől eltekintve is nélkülözük a hivatal, vagy a szaklapot, mely az adatokat összegyűjténé és közreadná és nélkülözünk még egyebet, azt, hogy ami közraktári vállalat az országban van is, — tisztelet néhány kivételnek — csupa indolenciából röstell a faradságot, amivel a maga kimutatásának beküldése jarna.

Hazánkban az *«Országos Hírlap»* kísérte meg először, a mult év elején és husvétkor, a gabonakészleteknek tabellaris statisztikai összehajlítását, de bizony csak hízagosan valósíthatta meg az ezzel maga elé tűzött és a gabonakereskedés érdekéből igen szép célt, mert faradozása sok helyütt — ahol pedig van már gabonaraktár, hajótörést szenvedett az azt vezető közönyén és kényelemszereteten.

Most ismét hoz e gonddal szerkesztett lap ilyen táblás kinutatást 30 gabona raktár készletéről, amelynek számszerinti mérete első sorban is meghazudtolja az a közismertű frázist, amelylyel a mult évi aratás óta minduntalan találkozunk, hogy t. i. a termelők tömegesen keresték fel terményeikkel a nyilvános raktárakat, hogy ott árjukra kölcsönt felvéve, annak értékesítésével bevárhassák a jobb árak korszakát és e remény taplálása fejében inkább fizetnek busás kamatot, raktárdíjat, költséget stb. — Úgy latszik inkább, hogy az idén se keresték fel a gazdák tömegesebb számban a közraktárakat, tuint máskor, mert ennek ma, öt hónappal az aratás után kellene még nyomának lenni.

egy kis parkra nyílt; a másodikon a szobák, és a harmadikon a könyvtár három vagy négyezer kötettel. Végül még egy kis obszervatórium, ahonnan a szem a városka felett egészen a tengerig lát.

Szenvedélylyel művelte a csillagászati tudományokat és már több nevezetes felfedezést tulajdonítottak neki. Igen gyakran beszélgettünk együtt a természet problémáiról, gyakrabban és bensőbben, mintha ugyanazon korban éltünk volna, mert két különböző felfogásunk lévén, ez bizonyos érdeket adott vitáinknak. Szokása volt bizonyos gyengédséggel tegezni engemet. Neje halála óta, úgy tíz év óta, egészen egyedül élt, visszavonulva, nem is hívták Calaisban másképp, mint a torony remetéje. A végtelenségig jó volt és feltétlen elnözője minden emberi gyengeségnek; némi kivétellel azonban, mert nem es és egyenes lelke formális gyűlöletet érzett a tetetők és hasznosok iránt, akik oly jól tudják az embert személyes érdekében kilyasztalni. Ezeket ő az emberiség tekintén elősködő fekélyeknek tekintette; őrizkedett is tőlük, mint a tisztatlanságtól. Fel-tűnés és alszerényesség nélkül élt így egyszerűen, csnpán a valódi tudományoknak. Senki se ismerte az ő grófi címét; nála nem lehet-

A mostani raktár-állomány pedig nem különbözik jelentékenyen a mult évitől.

Buzinál alig, árpánál, zabnál valamivel nagyobb a készlet. Rozsnál jóval csekélyebb az állomány főleg azért, mert tavaly magában a fővárosban mintegy 70000 métermáza halmozódott fel e cikkből a közkiraktárban, míg most ugyanitt mindössze 2000 métermáza van. Ugy látszik, ez a gabonamé túlnyomórészt fogynak. A kukorica raktári készlete lényegesen kisebb, ami azall magyarázható, hogy tavaly még jócskán volt ő árú az országban, míg az idén nagyon kevés van.

Ami magát a közkiraktári intézményt illeti, sajnálatos, hogy ez a fontos intéstitió még mindig nem vort nálunk melyébb gyökeret a magyargazdasági életben. Az Országos Hírlap táblázatos kimutatásán p. még mindig csak 30 közkiraktári intézmény szerepel, melyekből 3 fővárosi. Ezekben volt a f. évi január elsején 406,207 méterm. búza, 75034 mtrmáza rozs, 126518 mtrmáza zab és 91421 mtrmáza kukorica raktározva.

Megnyugvással látjuk azonban ez idő szerint azok sorában, akik közkiraktár létesítésén fáradoznak, a vidéki pénzüntézeteket is buzgóknak.

Igy reményünk lehet még, hogy hova előbb a mi takarékpénztáraink is megismerésre jutnak ezen intézmény úgy általános gazdasági, mint specialisan saját szempontjukból üzleti előnyeinek és akkor akad talán köztük, mely egy közkiraktár létesítését magának célul kitűzi.

Életbiztosítás szövetkezeti alapon.

Az életbiztosítás az egyetlen üzletág, mely etikai alapon nyugszik. Olyan intézmény ez tulajdonképen, mely határozottan a közjólét érdekében van hivatva legelső sorban szolgálni. Míg hazánkban csupán nyereséskérdési alapra fektetett részvénytársasági vállalatok foglalkoznak az életbiztosítással, addig azt látjuk, hogy a külföldön, például Németországban, a hol ez az üzletág a legnagyobb mértékben kifejlődött, óriási tartalékokéig felett rendelkező, szövetkezeti alapon létrejött társaságok ezt az intézményt annyira

tett látni se diszitményt, se címert; elszigetelten élt minden politikától, dacára a sok változásnak, melynek már tanúja volt.

Azon a feledhetetlen estén — feledhetetlen összes érzelmeimnek — bocsánatát szerettem volna kérni ügyetlen ámbításomért. A legcsekélyebb alkalom se nyilvánult, mert még messziről sem érintette távollételem. Elhatároztam, hogy erre a témára magam gyújtok rá.

— Édes bácsikám, ma reggel fajdalmat okozott nekem.

— Ah! barátom, a szellemességed nem veszett el, mégis én vagyok a bűnös.

— Igen. Ön azt mondta: de még az is!

— De még az is? Mi?

— Jól emlékszem, ön mondá: »Csak a szerelmem igaz, de még az is!« Az ön tekintete egy skeptikus! Ugyan édes bácsi, ön még nincs abban a korban, hogy mindent meg kellene vetnie.

— Oh, folytatá, ime egy társalgási théma, amelyet már annyiszor megkezdtünk, de sohasem végeztünk be, mert...

— Mert? kérdém bensőséggel.

— Mert az igen komoly a te korodhoz képest. Majd rátérünk erre egy pár év múlva. (Vége köv.)

meghonosították, hogy ma már a lakosságnak tízszere akkora százaléka, mint nálunk veszi igénybe az életbiztosítást, Bár nem tagadható, hogy ott, a hol vagy a hajlandóság, vagy a fogékonyság e szövetkezeti eszméje iránt még kifejlődve nincsen, az életbiztosító részvénytársaságok egyáltalán nemcsak hivatást is teljesítenek, mindazonáltal úgy véljük, hogy ez az intézmény csak akkor fog itt az országban igazán gyökeret verni, ha azt szövetkezeti alapon fogjuk kultiválni.

Nálunk a fogékonyság is, a hajlandóság is a szövetkezeti eszme iránt meg van és hogy mindez ideig ezen alapon létrejött ily vállalatok zöld ágra vergődni nem tudtak, ez a jelenség egészen más okokra vezethető vissza.

Ha nálunk szövetkezeti alapon létrejött biztosító vállalatok alakultak, azok kezdeményezőinek két olyan féccél lebegett mindig szemük előtt, melyek annak az intézetnek a prosperálását már eleve lehetetlenné tették. Az egyik cél ugyanis az volt, hogy a vállalat létrejötte által a működő és általában szolid, sok évtől fennálló részvénytársaságokat a lehető legtovább tőle alatt tönkretegyek, a második pedig az, hogy az új vállalat igazgatóságai tagjainak kegyelmes és méltóságos urakat nyervek meg, a kiknek a dotálása óriási összegeket igényel. Már pedig egy új szövetkezeti alapon létesítendő ily vállalatnak épen ezt a két célt nem szabad maga elé tűznie. Mert a szövetkezeti eszmeinek azokban a körökben kell első sorban hódítania, a melyekben ma az életbiztosítás elterjedve még egyáltalában nincsen, másodsorban pedig kell, hogy egyik sarkalatos üzleti civét képezze a vállalatnak a legmesszebbben takarékoság és így jól dotált, sok-sok ezer forintba kerülő igazgatótanácsra egy szerény vis onyok közt és szerény eszközökkel üzembe vendő vállalatnak (és egy szövetkezeti csak ilyen lehet) szüksége egyáltalán nincsen. Ennek a két főszempontnak a figyelmen kívül hagyása és az ezekkel épen ellenkező rossz céloknak a követése eredményezte azt, hogy a szövetkezeti eszme, nem mintha hajlandóság az iránt nem lenne, hanem azért, mert sok hasznalant és káros kísérlet történt csak az utolsó időkben is; nálunk mondhatnók győltölté vált.

Pedig hogy milyen könnyű lenne nálunk a szövetkezeti alapon nyugvó életbiztosító társaságoknak hivatást szerezni, arra szolgáljon a következő példa: Nemrégiben kezünkbe került egy vidéki városban levő temetkezési egyetnek tavalyi mérlege és alapszabályai. Az utóbbiakban az van kimondva, hogy az egylet tagja lehet minden 45 éves koron aluli ember, a ki 5 éven át havonként 1 fnt díjat, összesen tehát 60 fntot befizet. Ha a tag öt éven túl meghal, akkor a családja 100 fnt temetési költséget kap, ha öt éven belül meghal, akkor a befizetett tagsági díjakat az elhaltnak hozzátartozói vagy örökösei visszakapják. Van pedig ennek a temetkezési egyetnek a tavalyi mérleg szerint több mint 6000 tagja és tizenegy évi fennállása után 86.000 (nyolcvanhatezer) forint tartalékalapja. Ha már most az egylet tagok nem 5 évi hanem 20 évi vagy pláne élethossziglan tartó díjzítésre lennének kötelezve, akkor az első esetben legalább 400, a második esetben körülbelül 600 fnt-ra lennének halálesetre bebiztosíthatók. Ennek a temetkezési egyetnek a kezelési és üzleti költsége a következők:

1 könyvelő évi 600 fnt fizetéssel,
1 pénztárnok évi 300 fnt fizetéssel.
Irodai lakbér 150 fnt.

Az elnök és a választmány tagjai valamennyien kisparosok és kereskedők, kik sem fizetést, sem semminemű jutalmat nem kapnak — éppúgy, mintha az illető város agharcos egyetnének választmányába tartoznának.

A díjbehajtás postatakarékpénztár útján történik és mindenki, a ki az egyetnek tagokát szerez, jutalékképen a beiratási díjat, a mi egy fntot teszen, kapja. Semmi nehézségbe sem kerülne ennek az egyetnek életbiztosító társaságá szövetkezeti alapon átalakulnia. Nem kell oda sem kegyelmes úr, sem méltóságos, de még allami segély sem

kell. Így lehetne és így kellene szövetkezeti alapon az életbiztosítás szép eszméjét terjeszteni és előmozdítani az alsó és kevésbé vagyos néposztályok széles rétegeiben. Akkor azután megszűnnék az az ellenszenv, mely most az életbiztosítás iránt nagyon sok helyen nyilvánul és a mely ellenszenv — be kell vallanuk — nagyon is jogosult.

Ujdonságok.

Szentes, 1899. jan. 14.

— Személyi hír. Vadnay Andor dr. főispán ma visszautazik a fővárosba, honnan csak a f. hó 27-én érkezik haza, hogy a közigazg. bizottság másnap ülést elnököljön.

— Közigazgatási bizottság. Csongrádvármegyei közigazgatási bizottsága a f. hó 28-án tartja e havi rendes ülést, a vármegyéhez kistermében. A bizottságnak első ülése lesz ez ebben az esztendőben és így ezúttal történik meg annak alosztályokba sorozása is.

— Államsegély a gazd. egyesületnek. A csongrádvármegyei gazdasági egyesület ez évi 500 fntos államsegélyt a földmívelésügyi miniszter a napokban utálynította ki. A vármegyéhez leérkezett miniszteri leirat szerint az összeget az egyesület a szentesi kir. adóhivatalnál veheti fel.

— Bűnügyi végtérnyálás. Pandovics Döme görög keleti lelkész bűnügyében holnap lesz a végtérnyálás a szegedi kir. törvényszéknél. Pandovics tudvalevően a Szentes városi iskolapénzek elcsikkasztásával van vádolva és bizony már jó ideje húzódik ennek az ügynek a végbefejezése, melyről pedig, akarmerre dől is el a kérdés e tárgyalás során, mindenképen kívánatos volna, hogy — mikor már szerencsésen kezdünk kipusztulni az e fajta kényes ügyekből — végre szintén lekerüljön a napirendről.

— A nőegylet bajja. Tegnap este zajlott le az új vendéglő színháztermében a jótékony nőegylet tancvigalma, mely ez évben látogatottság dolgában mögötte maradt ugyan az egylet korábbi vigalmainak, de most is kellemes találkozó helye volt a város és vidéke értelmiséje jó részének. Akiik pedig a vigalomban résztvettek, mindenképen meg lehettek azzal elégedve, mert — mint rendszeren, ezúttal is igen kedélyes és fesztelen volt ez a mulatság, melyben az egylet elnöke, Biró Elek né urasszony letelező szerzetreméltósággal vitte a haziaszonyi tisztet.

— A múzeumi könyvtár gyarapodása. A csongrádvármegyei tört. és régészeti társulat könyvtára, Barth János nyugalmazott albiró jóvoltából sok szép könyvvel gyarapodott a napokban. A nevezett albiró ugyanis a múzeumnak ajándékozta egész könyvtárát, melyben sok érdekes és beceses irodalmi munka van. Csallány Gábor múzeumi őr már meg is kezdte a könyvtár átvételét, melyből eddig 390 kötet ment át a múzeum tulajdonába, míg a többi könyv a napokban lesz átvéve.

— Polgári és egyházi esketés ügyt. Nagy közönség lepte el az elmúlt szeddán délután a csongrádi anyakönyvvezetői hivatalt várva Neuschwendler János ottani egyik derék vendéglős és kedves menyasszonya Bánya I. Ilonka kisasszony polgári esketésére. A polgári esketést if. Pirocska István anyakönyvvezető végezte a szorongásig megtelt városi nagyteremben. A polgári esketést ugyanott nyomban az egyházi is követte, a mennyiben az anyakönyvvezető készséges hozzájárulása mellett az új illeté-

kes lelkése: Petrovics Soma csperes lépett az új pár elé s lelkes alkalmi beszéd után az új pártól a szent esküt is kivette, a megkötött frigré az egyház adását adta. Hogy a két — polgári és egyházi — aktus illetően összekötését szokatlansága mellett is mily szívesen fogadta a nagybárá rom. kath. közönség, mutatta a lelkes éljenzés, mely az egyházi aktust kísérte.

— **Gazdasági szeszgyár Mágocsón.** Károlyi Imre gróf, a fiatal mágoosi földesúr, aki a múlt évben megkezdett 500 holdas szőlőtelepítéssel annak bizonyítását adta, hogy — az avatag régi rendszerral szakítva, ép érzelme va a belterjes gazdaság iránt, újabb gazdasági szeszgyár létesítését tervezi mágoosi uradalman. A szeszgyár létesítéséhez már hozzá is fogtak és a géprészeket is megrendelték, melyek leszállításán igénybe kívánják venni a vasúti szállítási kedvezményt. A kereskedelemügyi miniszter ez érdeemben a napokban írt le, bizonyos pótlások eszközöltetése végett, az alispáni hivatalhoz.

— **Mozgólódó szocialisták.** Békési Imre, Tamási Imre és Fekete Balázs szocialista munkásokra beadványt intéztek a napokban a polgármesterhez, melyben bejelentik, hogy ők Szentesen, a Kossuth-terén népgyűlést akarnak tartani. Meg is mondják, miről akarnak e gyűlésen a munkásoknak előadást tartani, nevezetesen: a munkások helyzetéről, az általános választói jogról és arról, hogy mit akarnak a szocialdemokraták. Szentesen, de meggyeztette is már a múlt nyár óta lecsitultak a munkás-szervezők. Ugy látszik azonban, hogy Békési és társai új ják magukat a hosszú téli estékben és egyhangú életük némi fűszerezésére okoskodtak ki a gyűléstartást, melyre nem engedélyt kérnek a polgármestertől, hanem egyszerűen csak bejelentik azt a nélkül, hogy akár a gyűlés szónokait is megnevezik. Ugy tudjuk, a polgármester megadta a bejelentőknek az engedélyt és így ma délután 4 órakor — akinek tetszik — részt vehet a szentesi szocialista népgyűlésen.

— **Az állami adóhivatal forgalm 1898-ban.** A szentesi kir. adóhivatal múlt évi forgalmáról a következő statisztikai adatok adnak felvilágosítást: Az adóhivatal egész kerületére vonatkozóan: 1897-ről egyenes adó, fégyver-, vadászati- és hadmentességi díj címén hátralékban maradt 97421 frt 06 kr.; 1898-ban előíratott az időközi szaporodások és apadások betudásával 352,246 frt 65 kr. bevételezendő lett volna összesen 448,667 frt 71 kr, amiből tényleg befolyt 335,995 frt 36 kr és így a f. évre hátralékban maradt 92,672 frt 35 kr. Az egész kerület ezen forgalmából Szentesre esett 1897 évi hátralékban 75,715 frt 80 kr, 1898 évi kirovásban 187,448 frt 69 kr., összesen tehát 263,164 frt 49 kr, amiből az év folyamán befolyt 187,623 frt 93 kr., és így a f. évre hátralékban ajtótt 75,540 frt 56 kr. A végeredményt összegezve, az 1898. évi bevétel az egész kerületben 2748 frt 71 krral, Szentesen pedig 176 frt 24 krral volt kedvezőbb az előző évinél. Ártéri tőke és kezelési költség kirovásokból az adóhivatal egész kerületében volt 1897 évi hátralék 30,382 frt 90 kr., az 1898 évi előírás 96,313 frt 50 kr., bevételezendő összeg tehát 126,696 frt 40 kr., amiből miután 48 008 frt 67 kr. befolyt, a folyó évre hátralékban maradt 28 687 frt 73 kr. A múlt évi bevétel e címen ezek szerint 1695 frt 17 krral kedvezőbb az előző évinél. Szen-

tesre esett ezen értesítési adóból: hátralékban 19,078 frt 7 kr, kirovásban 45 590 frt 30 kr, amiből befolyt 46 828 frt 2 kr, hátralékban maradt 17,819 frt 36 kr. Az eredmény tehát kedvezőbb 1258 frt 71 krral. Bélyeg és jogilleték címén befolyt 1898-ban 97,795 frt 28 kr; bélyeg és váltó eladásból 50,711 frt nagytráfikból 130 704 frt; kistráfikból 2964 frt; más jövedékek és idegen pénzekből 90000 frt. Az adóhivatal egész pénzforgalma tehát mintegy másfél millió frt volt.

— **Diákmultság.** A főgimnáziumi ifjúság önképző körének lapunkban már jelzett multságja nem február vége felé, hanem február 15-én felében lesz. Az ifjak nem csupán táncmultságot rendeznek, hanem összekötik azt hangversennyel is, melyre szorgalmasan készülődnek. A meghívókat e hét folytán bocsátják ki az igen kedvelyesnek és élvezetesnek ítélt multságára.

— **Ujtások a posta-forgalomban.** Január elsején több olyan ujtás lépett életbe a posta-forgalomban, mely általános érdekű s most a postai forgalmat még olcsóbbá teszi és bizonyára jelentékeny forgalmi föllendülést fog előidézni. Így például Ausztriába, a megszállott tartományokba és a többi külföldi országokba címzett levelezőlapok nemcsak a hátoldalon, hanem a címodalón is képpel, reklám-abrákkal lehetnek ellátva. A belföldi forgalomban ilyen levelezőlapokat nem fogadnak el. A bérmentetlenül feladott levelezőlapokat ezentúl nem bírságozzák többé mint bérmentetlen leveleket, hanem a levelezőlapért járó díjnak kétszeresével. Nyomatványoknak tekintetnek és mint ilyenek, díj-kedvezményekben részesülnek ezentúl a fényképeket tartalmazó, valamint az írógéppel készített iratok levonatai, akár kromográfal, foliográfal, hektográfal, papírográfal, akár phönixszel stb. állítottak elő. A nyomatványokon ezentúl még a következők lesznek megengedve: a nyomatott névjegyeket öt szóból álló szerencsekvánatot, köszönetnyilvánítást, vagy egyéb udvariassági kifejezést szabad írni; arjegykezekbe, ajánló hirdetménybe vagy üzleti körözvénybe az utazó ügynökök nevén és átutazásuk idején kívül azt a helyet (várost) is be lehet írni vagy megváltoztatni, melyet útjukban érinteni fognak. Árú-minták maximális sulya, a posta-egyesülethez tartozó országokkal való forgalomban, kivétel nélkül 350 gramm. Nemzetközi utalványokkal az egy-egy utalványra befizetendő maximum az eddigi 200 frt helyett 500 forint, kivéve Bulgáriát, Romániát, Dániát és néhány tengerentúli gyarmatot. Franciaországgal, Portugáliával, Chilivel és Tunisszal való forgalomban 1899. január 1-től fogva az ajánlott levelek utánvételel terhelhető meg. A külföldről Magyarországra szóló nemzetközi postai megbízásokra beszédhető összeg 400 forintról 500 forintra emelkedik föl.

— **Halálozás.** Egy köztiszteletben állt éltés matróna halálának hírért vesszük Battyánról, a kinek halála Szentesen is több család gyászát jelenti. Czeczej Mátéffy Lajosné szül. Soltési Sós Mária urasszony hunyt el életének 79 ik évében. Gyászos elhunytá nálunk a kiterjedt Sós, a Babfy, Seress családokat érinti fájdalmasan, a kik benne a jó testvért, a legjobb anyát és nagyanyát veszítik. Nyugodjék békében! Áldás legyen hamvain, emlékének!

— **Műkedvelői előadás.** Szigethy Jenő volt színházgató — mint erről már hírt adtunk, a f. hó 22-én műkedvelői előadást rendez a városi színházteremben. Az előadás a színház díszletek javára lesz és színre kerül

Lukácsy Sándor egyik legjobb népszínműve: „A vereshajú.” A műkedvelők jórészt az iparos osztályhoz tartoznak, kiknek nem egy jeles előadásban volt már alkalmuk közönségnek gyönyörködni. Ez és a partilásra mindenképen méltó cél remélni engedti, hogy a közönség tömegesen fogja ez estén a színházat látogatni és egészen megtölti a nézőteret.

— **Egy rabiatós férfiköfő.** A f. hó 14-én Kőteleki Nagy Mihály közrendőr volt piaci inspekciora kivezényelve. Ahogy szolgálatát teljesítette, észrevesszi, hogy Csák János II. tized 254 számú lakos egy kosarban élvezetre nem alkalmas almát árul, mire kötelessége szerint fel is szőlította a nevezettet, hogy az almaarulatát szüntesse be. Csák János azonban nemcsak, hogy a felhívásnak nem engedett, hanem ráadásul még durvan rá is támadt a rendőrré, aki aztan az alma eldobása iránt kért intézkedést a kapitányságon. Ott Fekete Nagy Mihályt adtak aztán mellé társul azzal az utasítással, hogy az almát kobozzák el, de a rabiatós férfiköfő most már kettőjüknek nem engedelmesskedett és a legdurvább szidalmakkal illette őket és az egész rendőrséget. Erről tesz jelentést a két rendőr a kapitányságnak, hol, úgy véltük megalajlak majd a módját a hatósággal ellenkező köfő uraság vére leültetésének, aki nem csak e tettével, de azzal is, hogy az egészségre ártalmas, megromlott gyümölcsöt árul, rászolgált a szigorú fenytékre.

* **Asthma mellbajok** és mindennemű köhögés, továbbá a gége, légcső és tüdő hurutos megbetegedései, valamint szűkmellűség, és nyálkásodás leggyorsabban megszűntethetők az évek óta bevált, orvosi előírás szerint készített Szt. György tea és hozzátartozó Szt. György-hurut-por használata által. E hírneves különlegességek már sok ezer embernek adtak vissza egészségüket, amit szímtalan elismerő levél is igazol. Valódi minőségben csakis a Szt. György-gyógyszertárban Bécs V. Wimmergasse 33 kapható, 2 csomagunként 1 frt 20 kr-ért (portó nélkül) (1.)

* **Hangok a közönség köréből.** Köszönő-irat Amerikából, az eredeti level szözerint fordítása. Wilhelm Ferencz gyógyszerész úrnak Neunkirchen, Alsó Ausztria. — New York 1898 május 18. Új iram! 1895. november 12-én köszvényben úgy megbetegedtem, hogy kénytelen voltam ágyba feküdni. Nyolc hónapig kelle egy helyben feküdnöm, képtelen voltam megmozdulni; testsúlyom 175 lbs-ról 130-ra csökkent, jelétül a borzasztó kínok, miket az évek alatt elszenvedtem. Nem mulasztottam el jóformán semmi gyógymódot, amiről hallottam villamoságot, kenőcsöket, törökfürdőket, de semmi orvos és gyógyszer nem segített és végre is utolsó kezelő orvosom kijelentette, hogy többé nem fogad el pénzt, mert hiábavaló kiadás. Ekkor találkoztam egy barátommal, akitől Wilhelmiantaritritikus és antirematikus vértisztító tea-járól hallottam, hogy a kitűnő szer a köszvény ellen. Elmondtam neki más gyógyszerekkel való kísérleteimet és hogy kevés a bizalmam. Ugy látszik, mintha a sors akarta volna erre, hogy önnék írjak és szívem remélte, hogy létezik még számomra segítség. És meggyőződtem róla, hogy tényleg létezik. Nem irhatom le az utóbbi három évben elszenvedett gyötörő fájdalmaimat; de most már nem érzem ezeket és úgy érzem, mintha új születtem volna, mire se becsülve a világ minden kincsét a Wilhelm-féle antiarthritikus és antirematikus vértisztító tea mellett. Szíveskedjék nekem forduló postával a teából ismét 12 csomagot küldeni. Minden jót és hosszú életet kívánok önnék, teljes tisztelettel: Gordon M. József, 179 Orchard st. New York, amerikai egyesült államok. A tea minden gyógyszerertárban kapható

III.

* **Felhívjuk t. olvasóink figyelmét** Krieger György hírneves budapesti gyógyszerész hirdetésére. E törvényesen védett szerék évtizedek óta nagy sikerrel használtaknak, nagy elterjedtségnek és közkedveltségnek örvendenek.

Irodalom.

„A Vidéken” címmel jelent meg Nagybecskerekben, Brájjer Lajos ottani lapszerkesztő barátunktól egy izléssel kiállított kötet, mely La u k a Gusztáv veterán humoristánk előszavával 9 elbeszélést tartalmaz, mindannyi a vidéki társadalmi életnek, hol humorosan felvidít, hol pedig mély megfigyelő tchetséget eláruló képcit tárva elénk.

Szépteltségű kollegánk ezt a könyvét pedig annyival nagyobb örömmel ajánljuk az olvasóközönségnek megvételre, mert hogy annak elolvasása után meggyőződöttünk róla, hogy azt mindenki élvezettel fogja forgatni s másfelől fokozza örömléte, mikor latjuk, hogy a vidéki hírlapírás sokszor léleklő munkában görnyedező napszámosa im még szépirodalmi jeles munkásságra is szorit magának időt.

A könyv ára 1 frt. Révai Leó kiadásában Bpsten jelent meg és könyvtársi úton megszerezhető.

A **khittak** kis ázsiai népével, annak történetével és műveltségével foglalkozik egy kis újonnan megjelent füzet. Képek is kísérik a magyarázatot, Boghar-kői falujabéli diszmenet reliefjei, az öjúk palota nagy sphinxre, ugyane kastély kétféjú sasa, a Gyaur-Kalszibéli kyklops falak, az emberi műveltség legelső művészi kísérleteivel, két óriásokat lépő kardos alakkal, a kik mennek, mennek a hegy-oldalában, óriási sziklaemberek, mozdulatlanok, néptámadások, népelpusztulások tanái, csodás alakú kőóriások . . .

Az érdekes műveltség, melynek őrei, immár pusztult, de hatása beolvadt a többi népek, az emberiség műveltségébe, s a ki szeretettel melyed el e rajzok szemléletében, finom összekötő szálakat talál a régi és a modern művészet között.

A kis könyv a N a g y K é p e s V i l á g t ö r t é n e t 8-ik füzeté, két ives füzet, tele tanulságos magyarázatokkal és gazdag képekben. Egy füzet ára 30 kr. Kapható minden hazai könyvkereskedésben.

K Ö Z G A Z D A S Á G.

Gabonatözsde. (Bpest. jan. 14.) A készbúza üzlet irányzata eleinte kedvtelennek látszott, de a malmok soká nem rejtegethették mohó vásárlási kedvüket és később sietve igyekeztek a kínált mennyiséget magukhoz váltani. Vasuton naponkint már alig ötezer mázsa búza érkezik, az itt telelő idegen rakományok pedig épenséggel nem oly nagyok, hogy a piacon nyomasztóan hatnának hiszen telen át, ha még oly enyhe is az idő, nem bocsátanak hajókat útnak; egyelőre nem kell tehát attól tartani, hogy a készletek egymásra halmozódjak, a hajozás megnyitása után megkezdett rakományok pedig csak elvélve érkezhetnek ide marcius hónap előtt. Addig pedig a malmoknak redukat üzeme mellett is nem nagy erőltetésben fog kerülni, hogy az ittlévő készleteket feldolgozzák, habar a liszt kelendősége egyelőre nem is kedvező, de hát a lisztüzlet tudvalevőleg rendszeren januárban élénkül meg. A mai forgalomban tehát kellemes irányzat jutott felszínre és elkelt mintegy 25.000 mm. búza 5 krajcárral drágábban. R o z s helyben 8 — 8.05 forint. T a k a r m á n y á r p a 6.10 — 6.40 frt. Z a b a b a n az árak tartottak. T e n g e r i szilárd irányzatú.

Gazdászati és üzleti értesítés.

Szentes, 1899. juan. 14.

A régi öregek számítása szerint e hó derekán kellene lenni a leghidegebbnek, most pedig az időjárás lanya, esős, 8 R. o. meleggel, mely aggodalomban ejti a gazdát, hogy majd tavasszal jön meg a tél, mert a kutya nem eszi meg a telet. Az őszi búzavetések eddig a legszebben néznek ki.

A piaci forgalomban a rossz utak miatt felényire süllyedt le. — Kevés gabonát hoztak és csak egyedül kövér disznókból volt látható forgalom.

Az árak következők:

Búza mmként, 77—78 klos mm. 9 frt 40; 75—76 klos mm. 9 frt 20.
Arpa köbke 4 frt 40.
Kukoricza köbke 4 frt 20—30.
Zab köbke 3 frt.
Szalonna mm., nehéz 42 frt, könnyű 39—40 frt.
Hizott sertés tisztavágásra 39—40 kr. kilónként;

Népesedési mozgalom.

Háasságot kötöttek: Erdélyi Imre Szilágyi Rozalia, Gömri Figyes Leány Etelka Anna. Toth Vendel Kis Valéria, Sipos Sándor Tamadás Julianna, Sipos Imre Szijártó Zuzsanna, Fél János Miskolci Lidia, Kanfi Horváth Sándor Korsós Sára, Kabai János Sipos Zsuzsanna, Katona Imre Borbas Mária, Simon Janos Pető Teréz, Bodor Imre Füst Molnár Zsófia, Szűcs Miklós Nagy Mária Julianna, Bimbó Sándor Csernus Lukács Mária, Boldizsár Janos Mácsai Franciska, Labádi Lajos Német Julianna, Barta István Márton Rozalia, Kelencés György Olasz Eszter, Gyulyás Balint Molnár Zsuzsanna, Szabics Imre Kádár Mária, Szabics Imre Rakóczy Mária, Tóth Gyula András Orosz Julianna, Baranyi Karoly Kovács Franciska, Fekete József Kis Rác Erzsébet, Balogh István Soós Eszter.

Születtek: Kökény Maria, Faragó Viktória, Kocsis Maria, Stabeneo Mihály, Székely Klára, Farkas Eszter, Kun Sándor, Szabó Lidia, Vecseri Sándor, Safrány Erzsébet, Aradi Ferenc, Halász, István István József, Bojki Maria, Urbán Franciska, Juhász Mária, Dancsó Pál, Gergely Antal, Répási Imre, Dömsödi Eszter, Szabó Mihály, Hajdu Imre, Molnár Justina, Német Ferencz, Szakál Imre, Türi Nagy János, Szabó Pál.

Elhaltak: Deló Nagy Erzsébet 14 hónapos, kanyaró. Fekete Anna 23 év, hasihagymáz. Székely Klára 6 óras, születési gyengesség. Janó Erzsébet 2 hónapos, bélhurut. Marton Mihaly 14 hó, tüdőbő. Bodnár Mária 17 év, öngyilkos akasztás által, Kürti Demeter 72 év, aggkór. Házverő Török Eszter 23 év, tüdővész. Hoffmann Ján 13 év, baleset folytán égés. Tary Borbála 78 év, aggkór. Dancsik Mária 15 hó, tüdővész. Gondi György 14 napos, születési gyengesség. Szabó Mária 50 év, szervi szibaly. Takács Erzsébet 1 hó, tüdőhuru t. Nyiri Zsuzsanna 76 év, agyszélhűdés. Molnár Ferencz 50 év szívszélhűdés.

Vasúti menetrend.

(Érvényes 1898. márcz 1-től.)

H.-M.-Vásárhely—Szolnok.
Vásárhelyről indul 7 óra 40 perc reggel, 4 óra 07 p. délután és 8 óra 10 p. este.
Mindszentről indul 8 óra 47 p. reggel, 5 óra 08 p. délután és 9 óra 17 p. éjjel.
Szegevárról indul 9 óra 10 p. délelőtt, 5 óra 30 p. délután és 9 óra 40 p. éjjel.
Szentesre érkezik 9 óra 30 p. délelőtt, 5 ó. 49 p. délután és 10 óraor éjjel.
Szentesről indul 5 óra 55 p. reggel, 11 óra 16 p. délelőtt és 6 óra 09 p. este.
Tökérről indul 6 óra 14 p. reggel, 11 óra 36 p. délután és 6 óra 26 p. este.
Kun-Szent-Mártonból indul 7 óra 11 p. reggel, 12 óra 35 p. délután és 7 óra 27 p. este.
Tisza-Földvállról indul 8 óra 01 p. reggel, 1 óra 29 p. délután és 8 óra 14 p. este.
Pusztá-Tenyőről indul 9 óra 05 p. délelőtt, 2 óra 40 p. délután és 9 óra 19 p. éjjel.
Szolnokra érkezik 10 óraor délelőtt, 3 óra 42 p. délután és 10 óra 06 p. éjjel.
Szolnok—H.-M.-Vásárhely.
Szolnokról indul 3 óra 55 percor éjjel, 11 óra 36 p. délelőtt és 4 óra 48 p. délután.
Pusztá-Tenyőről indul 4 óra 45 p. éjjel, 12 óra 21 p. délután és 5 óra 35 p. délután.
Tisza-Földvállról indul 6 11 p. reggel, 1 óra 43 p. délután és 6 óra 42 p. este.
Kun-Szent-Mártonról indul 7 óra 10 p. reggel, 2 óra 44 délután és 7 óra 33 p. este.
Tökérről indul 7 óra 41 p. reggel, 3 óra 16 p. délután és 8 óraor este.
Szentesre érkezik 8 óra 15 p. reggel, 3 óra 45 p. délután és 8 óra 30 p. este.

Szentesről indul 4 óra 50 p. éjjel, 8 óra 45 p. reggel és 4 57 óraor délután.
Szegevárról indul 5 óra 13 p. reggel, 9 óra 09 p. délelőtt és 5 óra 29 p. délután.
Mindszentről indul 5 óra 48 p. reggel, 9 óra 45 p. délelőtt és 6 óra 05 p. este.
Vásárhelyre érkezik 6 óra 40 p. reggel, 10 óra 37 p. délelőtt és 6 óra 57 p. este.

Csongrád—Félegyház—Szeged.

Csongrádról indul 9 ó. 20 p. d. e., 1 ó. 55 p. d. u. Félegyházra érk. 10 ó. 20 p. d. e., 2 ó. 50 p. d. u. Félegyházról ind. 12 ó. 19 p. d. u., 5 ó. 57 p. d. u.; Szegedre érkezik 1 ó. 47 p. d. u., 5 ó. 53 p. d. u.; Algyőről indul 7 óra 38 p. reggel, 11 ó. 35 p. délelőtt, 4 óra 22 p. délután, 10 ó. 03 p. éjjel. Szegedre érkezik 7 óra 55 p. reggel, 11 ó. 48 p. délelőtt, 4 óra 35 p. délután, 10 ó. 20 p. éjjel.

Szeged—Félegyháza—Csongrád.

Szegedről indul 10 óraor d. e., 1 ó. 14 p. d. u. Félegyházra érk. 11 ó. 04 p. d. e., 2 ó. 45 p. d. u. Félegyházról ind. 12 ó. 25 p. d. u., 5 ó. 30 p. d. u. Csongrádra érkezik 1 ó. 25 p. d. u., 6 ó. 30 p. este

Szeged—B.-Csaba.

Szegedről ind. 3 ó. 45 p. éjjel, 10 óra 25 p. reggel 3 óraor délután, 6 óra 40 p. este.
Algyőről indul 4 óra 02 p. éjjel, 10 óra 38 p. délelőtt, 3 óra 14 p. délután, 7 óra 05 p. este.
Vásárhelyre érkezik 4 óra 39 p. éjjel, 11 ó. 1 p. délelőtt, 3 ó. 46 p. délután, 7 óra 50 p. este.
Vásárhelyről indul 4 óra 44 p. éjjel, 11 óra 05 p. délelőtt, 7 óra 57 p. este.
Orosházára érk. 5 ó. 32 p. reggel, 11 ó. 48 p. délelőtt, 9 ó. 28 p. éjjel.
Orosházáról indul 5 óra 41 p. reggel, 11 óra 54 p. délelőtt, 9 óra 38 p. éjjel.
B.-Csabára érkezik 6 óra 35 reggel, 12 óra 49 p. délután, 11 óra 10 p. éjjel.

B.-Csaba—Szeged.

B.-Csabáról indul 4 óra 44 p. éjjel, 2 óra 10 p. délután és 7 ó. 22 p. este.
Orosházára érk. 5. ó. 40 p. reggel, 3 ó. 03 p. délután és 3 ó. 28 p. este.
Orosházáról indul 5 óra 50 p. reggel, 3 óra 10 p. délután, 8 óra 32 p. este.
Vásárhelyre érkezik 6 óra 53 p. reggel, 3 óra 55 p. délután, 9 óra 21 p. éjjel.
Vásárhelyről indul 7 óraor reggel, 11 óra 02 p. délelőtt, 4 óraor délután, 9 óra 26 p. este

Félegyháza—Budapest.

Félegyházról ind. 4 ó. 24 p. éjjel, 11 ó. 40 p. d. e. Budapestre érkezik 1 ó. 10 p. d. u., 6 ó. 20 p. este

Budapest—Félegyháza.

Budapestről indul 10 óraor este, 2 óra 15 p. délután, 4 óra 5 perc délután.
Félegyházra érkezik 8 óra 14 perc reggel, 3 óra 5 perc délután, 8 óra 13 perc este.

Nyiltér.*)

Melyik az okosabb.

A „S z e n t e s i L a p o k” é. évi 1-ső száma e címen egy ujdonságot közöl arról, hogy a város által a tüzfecskendők jókarban tartására szerződötett K a n a s z N a g y Sándor géplakatos hivatalosan kilogásolta a tüzfecskendők szakértői megvizsgálását azért mert úgymond, a kijelölt két szakértő közül az egyik semmit sem ért a dologhoz.

Mint hogy a város által kirendelt egyik szakértő én voltam és nem tudom ream, vagy társamra, H a n k a Irmére vonatkozik-e K a n a s z N a g y Sándor megjegyzése, — gépész reputáción érdekében ezennel egysz határozottan kijelentem, hogy — ha K a n a s z N a g y Sándor a tüzfecskendőket jó k n a véleményezi, akkor ó n e m é r t s e m m i t a d o l g o z o z, mert bizony e t ü z f e c s k e n d ő k a m a i á l l a p o t u k b a n r o s s z a k.

Ennek beigazolására, ha úgy tetszik, felajánlom azt, hogy a város a vizsgálatra Budapestről hívjon le valamely gyári szakértőt, akinek költségét, ha a fecskendőket jóknak találja: fedezem én; ha rosszaknak, fedezze K a n a s z N a g y Sándor, de s e m m i e s t e r e s e a v á r o s.

Ezeket önmagam iránt tartozó kötelesegből hoztam nyilvánosságra.

Keviczky Pál,

gépészlakatos.

*) E rovatban közöltékert nem vállalni felelősség et Szok.

Csallányi Gábor telefon kezelőnek

Szentesen.

Nyilvánosan elismert, visszaküldött utolsó posta uszonna árát egyszerűs mindenkorra a menedékházi kollidusoknak szántam. Múzeumi órhöz nem illő nyiltterezésben — (ami önnök szintén nem egyéb az őri mivoltját a közérdekben tett potya szellemi betyarkodásna) — a tellegességgel bakteros-fenyegetődzésére válaszm: állók élébe s minden körülmények közt most már (de nem kézzelfoghatólag ám.) olyat fogok a búbjára kollintani (de nem bottal ám) a melytől elmegy a kedve bárkit is minden igaz ok nélkül nyilvánosan rágalmazni s bántalmazni, a melytől osztán elmehet Tolnavármegyébe vagy bárhova akár slakatos inasnak is. Nagyon jó idők kezdenek jární úgyis nálunk az őri szédelgésekre bárha az a szabadság nevében történik is.

Szentesen, 1899. évi január 12. é.

Farkas Sándor.

Laptulajdonos és felelős-szerkesztő: Dr. MATEFFY FERENC
Társ-szerkesztő: BANYALVI LAJOS.

Bleier Sámuel

II. t. 548 sz. háza azonnal eladó, bővebbet a tulajdonossal, Hariss-ház, Kosuth-tér. 2—1

Legőkeleesebb articsizáló és szépítő szer:

Akácia arc cráne 1 frt

Akácia szappan 50 kr.

Évtizedek óta nagy sikerrel használtatik csúsz és közsvény ellen a

REPARATOR

A Szt. Rókus kórházban 136 eset közül 129 esetben teljes gyógyulást idézett elő. Nagy üveg 1 frt, kis üveg 50 kr.

Köhögés és rekedtség ellen

páratlan szer a rendkívül kellemes ízű és teljesen ártalmatlan szerekből, u. m. hársfavirág, hársfamész és cukorból készült

Hársfamész cukorkák.

melyeknek doboza 25 kr.

Ezen szerek utánzatok ellen törvényesen védve vannak.

Főraktár: KRIEGNER GYÖRGY

Korona-gyógyszertára, Budapest, VIII., Kalvin-tér.

Kaphatók a gyógyszertárakban

Felhívás!

Heti részletek jegyzésére.

A Szentés vidéki takarékpénztárnál az 1899. január 1. é. kezdődő 5 éves hetenkinti 50 kros részletek naponként jegyezhetők.

3—3

Az igazgatóság.

A s t h m a és mellbetegség

MINDEN KÖHÖGÉS

valánint a légeső és tudó hurutos betegségei, továbbá légzési bántalmak, száuk-mellbőség, elnyalkasodás, rekedtség, kezdődő gumókór s. b. leggyorsabban gyógyíthatók az évek óta kitűnően bevált, orvosi előírás szerint készített **Szt. György tea** és a hozzátartozó **Szt. György-hurut-por** használata által.

E világhírű különleges-ségek ártalmatlanok s gyermekeknek is beadhatók. —

Hatás már néhány nap múlva:

1 cecmag) Tea 60 kr.
) Por 60 kr.

portó nélkül 2 cecmaggal kevesebb nem kúrdetik.

Számtalan hála- és elismerő nyilatkozat. 5—2

Egyedüli fő- és szétküldési raktár:
Szt. György Gyógyszertár-Bécs, V. 2 Wimmergasse 33.

Biztos gyógyulás néhány nap múlva!

Ezer és ezer férfi

a világhírű Dr. Müller főtörzs-orvos-felől idegerősítő készítményeknek

köszönhetik visszanyert erejüket és egészségüket. Sikerrel használtának ideggyengeség, az ifjakori bűnök által okozott bajok, hatgerinozsorvadás, ideges főfajás, magrain de főkep ferdegyengeség ellen.

Ára részletes utasítással 3.75 frt. (portó nélkül)

A DR. MÜLLER főtörzsorvos-fele

Injekció és labdacso

a leghathatósabb és legkísérőbaltabb szerek minden kifogyás, gyuadás stb. ellen (nőknél is)

ÁRA: részletes utasítással 1.85 forint. (portó nélkül)

Isült. krónikás bajoknak (portó nélkül) 2.75 forint.

Számtalan hála- és elismerő nyilatkozat.

Kizárólagos fő- és szétküldési raktár:
10—2 Szt. György-gyógyszertár,
Bécs, V. 2 Wimmergasse 33.

Ovakodjunk utánzatoktól!

6433

E. 1898. Szentés város polgármesterétől.

Hirdetmény.

Az esküdőbírósgok szervezéséről szóló 1897. évi XXXIII. tc. életbelép tetése és végrehajtása tárgyában kibocsátott 3300/1898. számú bel- és igazságügyminiszeri rendelet 27 § a alapján értesitem a közönséget, hogy az esküdőkés egyének az esküdtek alap-lajstromába leendő felvétel iránt a polgármesteri hivatalban ülésező összer-író bizottság előtt a f. hó 26-tól 28 ig jelentkezhetnek a hivatalos órák alatt.

Tájékozás végett értesitem a közönséget, hogy esküdőkés minden férfi

aki magyar honos, a folyó évben leg-
alább 26. életévét betölti, aki a magyar
nyelvet érti, magyarul ír, olvas és éven-
ként legalább 20 korona egyenes állami
adót köteles fizetni, — amennyiben
pedig ideiglenes adómentességet élvez:
20 korona egyenes állami adónak
megfelelő értékű vagyonnal bír; esküd-
képes továbbá az adózásra való tekintet
nélkül: a köztisztviselő, — lelkész,
— a magyar tudomány akadémia tagja,
a tudor, — az okleveles tanár, — az
ügyvéd, a mérnök, az építész, a hajós
kapitány, — a gazdász, — a gyógy-
szerész, — a vegyész, — az erdész,
— a bányász, a tanító, — a sebész,
— az állatorvos, — továbbá az, aki
a felsőbb művészeti vagy más felsőbb
szakiskolát elvégezte; — végül aki a
középfiskolai zár-vizsgát letette.

Szentés, 1899. január hó 10.

3—2

Magyar József,

tanácsnok h. polgármester.

Köszönetnyilvánítás.

Ő Fensége Salvator Lipót főher-
ceg udvarmesterei hivatala. 38

Általános Asbestárú-gyár.

Ó császári és királyi Fensége Salvator Lipót Főherceg rendkívül megrán elégedve az asbestalpbélelet cipőkkel. Ő Fensége hosszabb gyalog kiránduláson használtta és cipőket és ezerte, hogy labai nem fáradtak úgy el, mint más közönséges cipőknél. Küldök egy pár vadász-cipőt, hogy annak a mintájára készítsenek másikat asbestalpbélelet-sel, ugyanannál a cipésznel s aztán küldjék ide.

Hisszük, hogy e vadász-cipőre ép oly jók lesznek és ép oly megfelelőek, a mint megfelelőek voltak a szatón-cipők.

Zágráb, 1908. július hó 8-án

KRAHL, huszárkapitány.

Magyarország volt miniszterelőke, a közigazgatási bíróság elnöke, a közeleket írja:

Tisztelt Doktor ur!

Az asbesthetétu cipők kitűnőeknek bizonyultak, szilárdan és puhán járok; megszünt minden láb-fájásom, úgy hogy — azt hiszem lábbajom semmi további orvoslást nem igényel.

Szives tanácsát köszöni

Dánoson, 1897. évi szeptember 17-én.

Tisztelő hiva:

WEKERLE SÁNDOR.

Nincs többé láb-fájás!



Óvjuk lábainkat hidegtől,
nedvességtől és meghűléstől.

Sem tyúkszem, sem izadó láb, sem
börkeményedés, sem lábbadaganat,
sem lábégés.

Rövid idei viselés után megkönnyeb-
bül a járása annak, ki cipőjét dr.

Högyes-fele, az egész világon szabadalmazott
asbestalpbéleléssel látja el.

Kellővastagságú 1 frt 20 kr., egyszerű 60 kr., homokialp
40 kr., gyermekeknek fele.

Az asbestalpbélelet kitűnőségét legjobban bizo-
nyítja, hogy a cs. és kir. közös hadseregnek és a m. kir. honvédségnek eddig 22500 pár száll-
lítottat.

Szétlűdés csakis utánvétellel, vagy a pénz elő-
leges beküldése mellett. Felvilágosítások, prospectu-
sok és közönetnyilvánítások ingyen.

Viszonteladókna megfelelő árendédmény.

Általános Asbestárú gyár
betéti társaság.
Budapest. VI. Szívutca 18. sz.

Egyedüli elárusító raktár:

Hoffmann Jakab

divat kereskedése Szentesen.

„Magyar Kölcsönös Állatbiztosító Társaság m. sz.“

Budapest, Erzsébet-körút 27.

Biztosít elhullás és a szövethuzat által elrendelt kényszervágás esetére

Lovakat és szarvasmarhákat.

A biztosítás kiterjed: baleset, járvány, verseny és herelés esetében beállott elhullásra. Felvilágosításokkal, tájékoztató iratokkal, díjtáblázatokkal szentesi ügynökünk

Neumann Jónás úr, (Iroda helyiség Kardos Jenő úr házában)

d. e. 10-12 ig. d. u. 3-5 szívesen szolgál.

3-1

Ugyanott megbízható ügynökök felvételnek.

Bútor raktár.

Van szerencsém a n. é. közönség szíves tudomására hozni, hogy a Szentesen legrégebb óta fennálló

Bútorraktáramat

a mai kor igényeinek megfelelően teljesen berendeztem.

Raktáron tartok: háló, ebédlő és úri szoba berendezéseket: nád, égetett- és préselt ülésszerű székeket, csinos kivitelű dísz- és szalon-asztalokat és minden más bútort, a legegyszerűbbtől a legdiszesebbig, a legolcsóbb gyári árak mellett.

Ajánlom továbbá 1868. óta fennálló asztalos üzletemet mindenféle festett bútor, épületmunkák, bolti berendezések olcsó árszámba mellett való elkészítésére.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan szállítanak.

Raktáramat a t. közönség szíves pártolására ajánlva, vagyok tisztelettel:

Vass Lajos, asztalos.

6-3

Szentesen I. t. 303. sz.

Richter-téle Horgony-Pain-Expeller

Liniment. Capsici comp.

Ezen hírnöves háziáru ellenőrzött az 1866 megpróbáltatásnak, mert már több mint 30 év óta megbízható, fájdalomcsillapító hatású készítményként alkalmazták kórházban, csuszai, tag-szaggatásnál és meghűlésekkel és az orvosok által bedörzsölésre is mindig egyaránt használták. A valódi Horgony-Pain-Expeller, Gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt nem titkos szar, hanem igazi népszerű háziáru, melynek egy literenként árban valószínű minden gyógyszerboltban kapható van. Főraktár: Török József Gyógyszertárban Budapest. Bevásárlás alkalmával igen óvatosan legyünk, mert több kisebbboltban is megvásárolhatjuk, az minden egyes literget „Horgony” ved-lyegy és a háziáru csomagoláson nádkul mint nem va-lyonul.



RICHTER F. AD. és társa, és. és kir. udvari szállítm. RUDOLSTADT.

Értesítés

A Szentesi Központi takarékpénztár részvénytársaság-c-nál az 1899. évi január 1-én kezdődő 4 éves heti 50 kros részjegyek, már jegyezhetők.

Ugyanott több rendbeli föld eladó, vagy haszonbérbe kiadó.

Az igazgatóság.

Úton igen praktikus. Rövid használat után nélkülözhetetlen. Orvosrecept nélkül megvásárolható.

Bizonnyítvány, Bécs 1887. júl. 3.

5 Száj Kalodont

Elismert legjobb Fogtisztítószert.

A száj kiöblítése pusztán fog- vagy szájvízzel nem elégséges a fogak teljes megtisztítására. Ehhez egy fogtisztítószert használata feltétlenül szükséges.

Mindenütt kapható

Az Ezredéves Kiállításán a kiállítási eredm. kint. n. t. v.

REISZ ÉS PORJESZ!

Páris, London 1897: nagy aranyérem. Linz 1899: Aranyérem.

bütorgyára Békés-Csaba, Vasút utca. 1155 és 1156 sz. (Saját hiz.) Megyei telefon: Csaba 20. sz

ALLANDÓ NAGY BÚTORKIALLÍTÁS.

Az egész országban páratlanul gazdag választékban raktáron vannak mindennemű

háló-, ebédlő-, úri-szoba-, szalonberendezések stb. Szönyegek, függönyök nippesek stb. stb a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig legizlésebb és legdivatosabb rajzok után készítve.

Minden bútor saját műhelyeinkben készül

és legolcsóbb gyári áraink mellett

52-33

MINDEN VERSENY KI VAN ZARVA!

LEGOLCSÓBB KÖNYVNYOMDA

A

„SZENTES és VIDÉKE” KÖNYVNYOMDÁJA!

FOLYÓIRATOK
KÖNYVEK
ZÁRMÉRLEGEK

KÖRLEVELEK
KERESKEDŐI
NYOMTATVÁNYOK

Dívenyek
készenlétes — 50 krtól
aranyozással — 1 fittal
füllés 100 darab

Kereskedői
Egyeztetési kártyák
széles körben

Menyegzői

Báti meghívók, Tánczrenak

Diszkormányok

Szalag-aranyozás

Disz munkák
több színnyomásban is




RAKTÁRON:
ÜGYVEDI
NYOMTATVÁNYOK
KÖTELEZVÉNYEK
ADÓINTŐ.
CZÉDULÁK
UTANVO. ÁRBAN

SZÁMLÁK
LEVÉLPAPIROK ÉS
BORÍTÉKOK
LEGYZÉKEK
VONALOZOTT
ÜZLETKÖNYVEK
RENDELÉS SZERINT

GYÁSZJELENTÉSEK

*GYÁSZSZEGÉLYŰ
NÉVJEGYEK*




„SZENTES és VIDÉKE”

SZERKESZTŐSÉGE ÉS HIRLAPKIADÓHIVATALA
KOSSUTH-ÚTCA, (POLLÁK-fele HÁZ.)

ELOFIZETÉSEKET ELFOGAD — HIRDETÉSEKET VALAMINT NYILTTÉRI KÖZLEMÉNYEKET
A LEGJUTÁNYOSABBAN SZÁMIT FEL.